

ción
rde
12 por los
o por 100 a
turne,
rriq'a

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Oreña 7.-Teléfono 18-07
Apartado 97 SANTANDER

LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Para España, SEIS pesetas trimestre
NUMERO SUELTO 10 pts.

Miércoles 8 de Octubre de 1930

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VII Número 2217

IDEAS, HOMBRES

UN PRESIDENTE PINTORESCO

Estos grandes paquebotes que sue-
len atracar a los muelles de Santan-
der, traen, de vez en cuando, con los
frutos tropicales, una carga pintores-
ca. Son los presidentes y ex presiden-
tes de Repúblicas americanas, los di-
plomáticos iletrados que vienen a Eu-
ropa, los generales que vienen a los
países que se confían en París, dotados de
designaciones cuantiosas, que son des-
parramadas pródigoamente en Mont-
martre. Por excepción, suela llegar a
bordo de los trasatlánticos algún hom-
bre de espíritu fino, de espíritu sensi-
ble, de espíritu moderno, algún hom-
bre de la auténtica mente joven Amé-
rica. México y Cuba, son los países
de donde vienen hombres de sentido
cultural y político eminente. Las re-
públicas sudamericanas, envían a Eu-
ropa otra clase de mercancía diplomá-
tica y presidencial. En re-
alidad, muchas veces, cuando nuestra
profesión nos ha llevado a bordo de
los trasatlánticos, hemos echado de
suenos, ante ciertos presidentes y ex
presidentes y generales y diplomáti-
cos, la selva y el traje de los indios.
Uno de estos presidentes, llegó a
Santander, el verano pasado, a bordo
de un paquebote inglés. Era a bordo
del «Arlanza» — barco que fué saluda-
do por cohetes y silbidos de pasaje-
ros —, y se trataba del presidente elec-
to del Brasil, don Julio Prestes.
El señor Prestes es el tipo perfecto
del presidente de República america-
na, exaltado a la alta magistratura
por un golpe de audacia. Tenía aspect-
o de dictador. Sus maneras y pala-
bras no desmentían la primera impresi-
ón. Hablaba de la política a seguir
en su país, con el mismo acento que
un generalísimo insurgente. El programa
gubernamental le tenía sin cuidado.
A nosotros nos dijo que los programas
se hacían antes de la elección, y que
después se veía la conveniencia de
cometerse a ellos o de incumplirlos.
También nos dijo que su país necesi-
taba una mano de hierro. Esta es la
traza moral de Prestes, cuya elección
se discutía ahora por los brasileños
con las armas en la mano.
El señor Prestes, cuando habló con
nosotros, tenía un concepto extraor-
dinario y pintoresco de la democracia.
Cuando le preguntamos por el número
de votos que había decidido su elec-
ción, nos contestó que contaba en ple-
no con los estados de San Pablo y
Minas Geraes. «Los indios — agregó —
no cuentan en las elecciones». Y los
indios, es decir, los que no le acep-
taban, son precisamente, quienes
están poniendo cerco al estado de San
Pablo — del que fué gobernador Pre-
stes —, nido del reaccionarismo brasile-
ño.
Y los indios son los que van a en-
cargarse de que el 15 de noviembre
próximo, la toma de posesión del pre-
sidente elegido con múltiples coaccio-
nes, sea muy difícil. Probablemente,
el señor Vargas, que representa a la
opinión democrática del país, consi-
guirá anular, con la fuerza de la raz-
ón de los fusiles — esta fuerza se mul-
tiplica cuando se lucha por la justi-
cia — la elección de Prestes, de quien
se asegura que está sometido a los Es-
tados Unidos.
Prestes, en la política de su país,
representa a la autocracia, al sentido
militarista, al fetichismo por el candi-
daje, en que están inmersos tantos
países de América. Tiene la misma
catadura moral que Gómez, el tirano
de Venezuela, el que ha encarcelado
a los poetas, a los estudiantes, a los
intelectuales. Y es un espejo de los
generales que oprimen a Chile, al
Ecuador, a Nicaragua y ahora a la
República Argentina.
Dice el pueblo — y la voz popular
asíerta casi siempre — que Julio Pre-
stes es responsable de la muerte de
Juan Pessoa, candidato asesinado en
un café, el 26 de julio. Todo esto, de-
termina que el Brasil, en el momento
presente, sea una nueva hoguera re-
volucionaria, encendida en uno de los
más bellos y ricos países de América.

Prestes, al pasar por Santander,
estaba comovido porque Alfonso XIII
le había invitado a almorzar, y había
dialogado con él a bordo. Los perío-
distas vimos en el presidente electo
del Brasil, a un presidente de Repú-
blica con alma de tirano. Y como es
natural, ahora advertimos con alegría,
la sublevación del señor Vargas. Y
hacemos votos muy cordiales, por que
las fuerzas democráticas del Brasil,
la reoportunidad a Europa, para que
muestre por los «cabarets» de Mont-
martre su traza de gañán.

MAXIMIANO G. VENERO

Mientras persista la anomalía,
será lícito levantar las tribunas
parlamentarias y constituyentes
en la calle.

Las izquierdas

EL ACTO ANTIMONARQUICO DE LA PLAZA DE TOROS

La noticia de que el día 19 se celebrará
en la plaza de toros de nuestra ciudad,
un mitin monstruo de propaganda anti-
monárquica, ha sido acogida favorable-
mente en los distintos sectores de opinión
izquierdista. La democracia santanderi-
na, ha deseado, vivamente, desde la ju-
bilación de la primera dictadura, mani-
festarse con la dignidad y altivez que le
son peculiares, y aprovechará la coyun-
tura, para hacer un recuento de fuerzas,
y mostrar, al poder constituido, cual es
la inquietud predominante en la multi-
tud.

El mitin de la plaza de toros, será el
acto más importante que desde 1923 se ha
celebrado no solo en Santander y la pro-
vincia, sino en el resto del Norte de Es-
paña. Coincidirá en la tribuna, los re-
presentantes de importantes núcleos anti-
dinásticos, desde el de la derecha liberal
republicana, don Miguel Maura, hasta
don Indalecio Prieto, socialista calificado.

Hablarán también don Rafael Salazar
Alonó, ilustre abogado y escritor y el
jefe del partido republicano radical, don
Alejandro Lloroux.

Recordamos a nuestros lectores que la
Secretaría de la Juventud Republicana,
organizadora del acto, está abierta d'a-
riamente de siete a nueve en la calle de
Colón, 20, primero, Casa de la Democra-
cia, y facilita informes e invitaciones
para asistir al gran acto antimonárquico.

SE HA APLAZADO EL MITIN REPUBLICANO EN LA PLAZA DE TOROS

A última hora de la tarde, cuando
este número va a entrar en máquina,
nos comunica el presidente de la Ju-
ventud Republicana, don Isidro Ma-
teu Ortega, que el gran mitin de pro-
panda antimonárquica anunciado para
el próximo día 19, y que como
es sabido, se iba a celebrar en la plaza
de toros de Santander, ha sido de-
morado.

La causa de esta demora es que
alguno de los oradores que han de to-
mar parte en el acto, no pueden acud-
ir en ese día a Santander, porque
celebrarán un acto análogo en Valen-
cia.

El mitin no se ha suspendido inde-
finidamente, y es muy probable que
se celebre a fines de octubre — el do-
mingo 26 — o a primeros de noviembre
— el día 9.

Actualidad santanderina

La propaganda de la U. M. N.

Como estos días han circulado — y
circulan — noticias asegurando que los
propagandistas de la U. M. N. se pro-
ponen celebrar un mitin en Santan-
der el próximo domingo, esta mañana
preguntamos al gobernador si tenía
alguna noticia sobre el particular.
El señor Fontes Alemán nos replicó:

—Hasta este momento — una y me-
dia de la tarde — no tengo noticia
oficial, ni tampoco la hay en el mini-
sterio de la Gobernación, de que se
haya solicitado permiso para celebrar
ese acto. Y tampoco tengo referencia
oficial, del mitin republicano, que se-
gún dice la Prensa, ha de celebrarse
el día 19 en la plaza de toros de San-
tander.

Despacho en el Gobierno.

Esta mañana visitaron al goberna-
dor el alcalde de Camargo, don Silvio
Fombellida; el ingeniero-director y el
presidente de la Junta de Obras del
Puerto, señores Huidobro y Piñero;
el secretario de la Junta de protección
a la infancia, don Luis Ruiz; el direc-
tor de la Compañía de tranvías, señor
Rodríguez Tanago; una Comisión del
Ayuntamiento de Los Tojos y otra del
Cabillo de pescadores de Castro-Ur-
diales.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Esta tarde se ha celebrado la se-
sión ordinaria de la Comisión provin-
cial, bajo la presidencia de don Juan
Antonio García Morante.
Despachó numerosas cuestiones de
trámite.

Por lo demás, la jornada en la Casa provincial, no ofreció ninguna nota destacable.

EN LA ALCALDIA

El alcalde, señor López Dóriga no
tenía esta mañana ninguna de impor-
tancia que comunicarnos. Se limitó
tan sólo a decirnos que esta tarde a la
hora de costumbre se celebraría la
reunión ordinaria de la Comisión Per-
manente en la que se tratarían los
asuntos que figuran en el orden del
día; del cual dimos cuenta a nuestros
lectores el sábado último.

El señor Dóriga despachó diversos
asuntos de trámite y recibió varias
visitas.

Recepción de un título.

En la Sección administrativa de
Primera Enseñanza se encuentra un
título de Licenciado en Ciencias ex-
pedido por la Universidad Central, a
favor de don Víctor Severino Cadi-
llac-Thomas.

Restorán de la
Terraza del Sardinero
Situación espléndida Exquisito servicio
Comedor junto al mar

Sucesos locales

Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la
calle de la Enseñanza, fueron asisti-
dos, en la mañana de hoy, las siguien-
tes personas:
Francisco Santos Cacharrón, de
veintiseis años, por haberse causado
una contusión erosiva en el codo iz-
quierdo.
Tomás Bolado Rivero, de veintitres
años, de una herida contusa en el de-
do índice de la mano izquierda.
Esteban Fernández García, de veinti-
dos años, de varias contusiones ero-
sivas en la espalda.

DE SOCIEDAD

ENLACE MATRIMONIAL

En el día de ayer, y en la iglesia
parroquial de Torretavega, se celebró
el enlace matrimonial de la simpática
y bella señorita Matilde Blanco Pe-
reda, con el teniente de nuestra Marina
de guerra, don José Patricio Montojo.
Actuaron de padrinos la respetable
señora doña María Núñez Quijano y

don Mariano Giribet Solovera. Bendí-
jo la unión el digno párroco don Emi-
lio Reyvelta.

La simpatía de este joven matri-
monio hizo congregarse a las puertas
de la iglesia a muchísimas gentes que
sienten la curiosidad del momento y
que desean apreciar la belleza de tan
interesante ceremonia. A la hora con-
veniente se celebró en el Gil Blas de
Santillana un suntuoso banquete al
que concurrieron familiares y gran
número de invitados.

Como siempre, la juventud supo
aprovechar las horas, que pasaron
con excesiva rapidez. A tan joven
matrimonio le deseamos una eterna
felicidad, y a sus familiares les en-
viamos nuestra cordial enhorabuena.

CELEBRAMOS LA METORIA

Nos alegramos mucho de la mejoría
experimentada por el joven Francisco
Robledo, que el pasado domingo fué
atropellado por un auto.

NACIMIENTO

Doña Mercedes Goitia, esposa de
nuestro querido amigo don Manuel
García, ha dado a luz una robusta ni-
ña. Tanto la madre como la recién
nacida, se encuentran en perfecto es-
tado de salud. Nuestra enhorabuena
al joven matrimonio.

Para que la opinión juzgue

Al mismo tiempo que a La Voz
de Cantabria enviamos al «Can-
tábrico» el sábado una carta de
nuestro director contestando a la
del señor Villarías en iguales tér-
minos que la publicada en el pri-
mero de dichos colegas.

«El Cantábrico» dirigido por el
presidente de la Asociación de la
Prensa, creada según sus Estatutos
para velar por los prestigios de
la clase, y a la que pertenece
nuestro director, no le ha publi-
cado, negándole un derecho de de-
fensa que la ley de Imprenta en
su art. 14 concede a todo ciuda-
no cuando es injuriado públicamente.

El comentario que le haga el lector

EUTRAPELIA

TODOS UNOS

Los liberales conservadores mauristas
han formado bloque y hasta han hecho
su «mitin» lanzando un manifiesto a la
opinión pública del cual lo único sustan-
cioso es la parte que dedica a sincerarse
con el elector de las acusaciones que
contra ellos han lanzado los del grupo di-
sidente.

Por cierto que los del manifiesto tienen
razón donde dicen que los llamados libe-
rales de izquierda no son ni más ni menos
que ellos; es decir, que todos son unos.

Esto lo sabían hasta los que creían en
ellos; pero no está mal que ellos mismos
nos lo recuerden ahora para que nadie lo
olvide. Todos son iguales.

Sin embargo, les separa una dife-
rencia esencial no ideológica porque en
cuestión de ideología ya hemos visto que
todos pueden ir sin sonreír del brazo de
los colaboradores de la dictadura, vulgo
mauristas, pero sí de táctica o procedi-
miento para luchar contra los enemigos
del régimen, pues mientras los del blo-
que creen que saliendo triunfante su can-
didatura el peligro quedará conjurado
para la Monarquía, los disidentes sostie-
nen que el aplastamiento de los enemi-
gos del régimen está en que logren el acta
de diputado.

Nosotros sin meternos a adivinar de
qué lado está la razón nos vamos a ver-
mitir darles un consejo que además de
contentarnos a todos servirá para impe-
dir que por un noble prurito sobre quien
ha de ser el que salva a la Monarquía
pueda esta perderse.

El consejo es que como la Montaña no
puede dar actas para todos, unos y otros
se vayan a buscarlas a otras provincias
con lo que la Monarquía saldría ganando
y los montañeses ganaríamos mucho
más.

G.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander
Horta'eza 20 y 22.—Madrid

Se sabe cuánto dinero — viajes,
pluses, etc., de la fuerza públi-
ca — cuestan a España los actos
de la U. M. N.?

Al paso de la injuria.

EXPLIQUEMOS NUESTRA ACTITUD

Mientras ordenamos datos y docu-
mentos para destruir los infundios de
que se han valido nuestros enemigos
para combatirnos, vamos a explicar
nuestra actitud en relación con el
Partido Republicano Radical Socia-
lista para dar por terminado este inci-
dente.

Nuestros enemigos han querido pre-
sentarnos como hombre de ambicio-
nes, y aunque basta nuestra ejecutoria
para evidenciar la falsedad de esta
imputación no está de más que nos-
otros recordemos a los que nos com-
baten a título de demócratas cual ha
sido nuestra conducta ante el nuevo
partido.

Empecemos para ello por recordar
nuestras declaraciones en el banquete
ofrecido a don Luis Jiménez Asta.
Helas aquí en sustancia.

«Yo no puedo hablar en nombre
del Partido Republicano Radical Socia-
lista porque no está constituido.
Sigo siendo socialista no militante
porque yo no puedo echar por tierra
toda una ejecutoria. Pero como soy
hombre de realidades aprovecho mi
independencia para quedarme un poco
atrás y sumarme a los republicanos
en la lucha por la República, bajo la
seguridad de que tan pronto sea ésta
una realidad, volveré al campo socia-
lista a ser lo que he sido hasta ahora.

¿Puede pedirse mayor sinceridad ni
renuncia más terminante a toda
ambición personal?

Porque ¿con qué títulos podría yo
aspirar a ningún cargo después de
declarar que mi paso por el republi-
canismo era solo circunstancial?

Dentro del republicanismo no podía
ser ni poder ser más que un soldado
de filas. Por eso cuando el señor Mi-
randa demostró gran satisfacción al
recibir de nuestra mano la adhesión

escrita (satisfacción que por lo visto
no era sincera, como no fueron las
manifestaciones que en días sucesivos
me hizo, ni la asistencia y felicitación
por mi conferencia en el Ateneo Obre-
ro, le dijimos que no podía contar con
nosotros para puestos, ni para desem-
peñar cargos.

¿Dónde se ha señalado, si ésto es
cierto, (y tan exacto es que nadie po-
drá rectificar una sola línea), nuestra
ambición o nuestro deseo por asaltar
la presidencia del nuevo partido, se-
gún se ha dicho públicamente?

EL MIEDO A LA VERDAD

Nos conviene dejar bien sentado
que por nuestra parte estamos libres
de responsabilidad en las consecuen-
cias que para las ideas pueda tener
esta cuestión nacida exclusivamente
del miedo a proclamar la verdad por
parte del señor Miranda.

Porque en cualquiera de los casos,
lo mismo si se pensó que mis manifes-
taciones ante la asamblea podían dar
motivo a que los nuevos adheridos se
retrajesen, que si se creyó de buena
fe en la existencia de motivos sufi-
cientes para dudar de mi honradez
política, lo democrático, lo leal, lo
honrado, era plantear la cuestión de
cara ante la asamblea, con lo que la
naciente agrupación habría salido de
ella más fortalecida y todos nos habríamos
evitado el disgusto y los perjui-
cios que al nuevo partido se han cau-
sado. Por no haberlo hecho así ya se
ve lo que se ha adelantado.

¿Está clara la torpeza? Pues allá
con su conciencia los que la han co-
metido, que por nuestra parte si de
algo tenemos que reprocharnos es úni-
camente de proceder con una lealtad
y un desinterés que según todas las
pruebas no merecía el señor Miranda.

Para el señor gobernador.

El conflicto de los barcos de pesca.

Hace varios días que los barcos de
pesca están amarrados por un acuer-
do de los patronos, como protesta
contra una disposición de carácter ofi-
cial.

Nosotros, sin meternos a discutir
sobre si los patronos tienen o no razón
que justifique su actitud, creemos que
el procedimiento por ellos empleado
no es el más apropiado, por ir francamente
contra el respeto que todos de-
bemos a las leyes.

No sabemos si usted, señor gober-
nador, participará de nuestro criterio,
aunque por su filiación política tene-
mos que suponer que sí y en este caso
no comprendemos cómo se tolera que
por los dueños de los barcos de pesca
se atente de manera tan clara a la ley.

Porque si la disposición que ha da-
do motivo al conflicto les impone obli-
gaciones imposibles de cumplir por
razones de la industria, lo procedente
sería que los interesados recurriesen
contra ella por los procedimientos lega-
les y lo impropio por ser injusto
e ilegal, es que los armadores vuel-
van sus armas contra los obreros que
no son autores de la disposición.

Esto nos parece tan descabellado
por lo menos, como pretender que los
obreros renuncian a los beneficios que
esa disposición les otorga.
El caso, pues, no puede estar más
claro para los que como usted, señor
gobernador, han de mirar el asunto
desde un punto de vista neutral.

Es decir, que si la disposición im-
posibilita o perjudica notoriamente la
vida de la industria, debe hacerse
ver así a los obreros y pedir que sea
modificada y en el caso contrario debe
obligarse a los patronos a que cum-
plan la ley.

Porque las leyes se hacen para que
todos las cumplamos y no para que a
unos se les imponga el cumplimiento
a rajatabla y a otros se les permita
vulnerarlas.

La primera Dictadura, después de
muerta, continúa causando víctimas.
La protesta sirve para imponer el
verdadero orden, la auténtica auto-
ritad, cuando lo responde a móviles
nobles.

Lupas biseladas y plateadas

Para muebles y decoración
RAMON D. TEJERO
Cárbajal, 2, dupl. Tel. 20-44 Santander

Fábrica de alpargatas, pisos goma y yute
Para verano: playeras (ZAPATOS)
Muchos [preciosos] modelos
AGUILERA MORA - Ampuero



—Verdad, guardia, que usted se lleva a los niños cuando son malos?
—Y también a las mamás cuando son guapas.

INCINIA
S
sadas y de
alizada en
ozos de No-
Iglesias,
lario Igle-
titrés años
penetraron
del vecino
Argüeso, y
o, sacaron
lo tiraron
yo motivo
estos a dis-
nicipal de
s.
unciado el
e 60 años,
do la ame-
s conve-
nencia, de 19
s por los
eran cir-
erico ha-
z dijo que
lo porque
lo que el jo-
ña que to-
había pro-
badas na-
cadas sido, pero
retendería
más mini-
s.
s.
BET
RA.

nder
ado 165
42
aportan-
para
ito a las
arte de
nas co-
depara-
el arte
-1 r-1
artículos
ión en el
confe-
pruebas

GRAN CINEMA APARATO SONORO WESTERN ELECTRIC

Hoy miércoles, a las 7 y 10 y 11 (Admisión de cupones del lunes)

Cambio de programa

NOTICARIO SONORO FOX (estreno)

TENOR Y TENORIO

Revista espectacular, totalmente cantada y bailada de la vida de Hollywood.

GNOMOS ALEGRES (dibujos sonoros)

BUTACA TARDE 1,25 NOCHE 1,00

LOS DEPORTES

Fútbol.

COMENTARIOS A LA ULTIMA JORNADA

Según los campeonatos regionales van avanzando, son mayores las sorpresas que nos traen. Parecía ya a ser esta temporada una de las que algún club de los llamados gloriosos tendrá que dejar paso a los segundos para que tome parte en el Campeonato de España.

Son pocos aun los partidos jugados para ver netamente destacados a los futuros vencedores. Pero a juzgar por los celebrados parece que este nuevo campeonato se nos va a presentar en extremo interesante. No tardarán en aparecer las coacciones del público a los árbitros y las jornadas de emoción para los «inchas».

GALICIA

Vuelve el Celta de nuevo a tropezar frente al Racing de Ferrol.

Mal empiezan los celestes este campeonato. No deben olvidar que son vigilados muy de cerca por los ferrolanos y coruñeses que aspiran con más entusiasmo que nunca el poder clasificarse en los dos primeros puestos de la clasificación. Fueron los demás resultados, normales como se esperaba.

ASTURIAS

Plato fuerte tuvieron el domingo en Teatínos los asturianos. Un Oviedo Sporting en plena fièvre de enemistades. Salíó victorioso el equipo de Gijón, después de un partido en extremo competido, en el que se reveló como una gran figura el nuevo delantero centro del Sporting y el canario Chicote. Mala derrota esta del Oviedo en su campo, para que pueda conseguir clasificarse campeón.

VIZCAYA

Fácil victoria la del Deportivo sobre el Sestao. El 7 a 0 no demuestra que los alaveses demostraron siempre una gran superioridad sobre sus rivales.

No le fué tan fácil al Athletic derrotar al Baracaldo. Quizás una supuesta gran superioridad sobre sus rivales haya hecho jugar a los de San Mamés en plan de Pápas. Pero que no piensen siempre de igual manera, pues no son ahora los equipos tan fáciles de derrotar como antaño y máxime en su terreno, donde se ponen de uñas para no dejarse vencer.

CASTILLA-LEON

A pesar del mal partido celebrado en León, donde los de la Cultural no llegaron a entenderse, los fué fácil la victoria, lo que nos demuestra la poca calidad de los de Palencia.

CENTRO

Día de gala para esta región. Nada menos que el gran guardameta Ricardo Zamora se alineaba por primera vez en las filas madrildistas. Mal debut el del meta nacional y día de contrariedad para los socios del Real Madrid. Croyeron en una fácil victoria de su equipo sobre el Racing y tuvieron que contentarse con un triunfo por la mínima diferencia, cuando el equipo de Atea jugaba solamente con nueve jugadores.

Sigue el Athletic demostrando su gran puesta en punto, venciendo a la Tranvía por la gran diferencia de 10 a 0.

GUIPUZCOA

He aquí una sorpresa en la que nadie creía. Pensar que el Real Unión fuere derrotado en su terreno y por el Tolosa era cosa muy poco fácil. Pero en realidad así ha sido. Demostrándose estos resultados que los equipos guipuzcoanos dejan bastante que desear en esta temporada.

CATALUÑA

Vuelvo de nuevo el Español a sentir la ausencia de Zamora, perdiendo frente al Sabadell. Siempre creímos en una franca recuperación realista, pero los resultados nos van indicando que este mal que pesa sobre el Español va a tener difícil arreglo.

En cambio los del Barcelona, acusando una gran forma, ven como nunca de limpio el camino del campeonato.

LEVANTE

Sigue esta región en pura normalidad. Esperemos a los próximos partidos para ver si nos traen alguna sorpresa. Parecen las gentes de Pasarin ser los mejores, pues hasta la fecha han derrotado con facilidad a todos sus contrarios.

ARAGON

No sé si llamar sorpresa a la victoria del Real Zaragoza sobre el Iberia. Es uno de los que se destaca un año para oscurecerse en el siguiente.

Así vemos como el Zaragoza triunfa esta temporada mientras en la anterior fué el galito el Iberia.

Alcaldía de Santander.

En la subasta celebrada en esta Casa Consistorial el pasado día 23, para la amortización de 86 obligaciones del empréstito municipal de 1914, con cargo a la anualidad consignada en el vigente presupuesto, han resultado favorecidos los siguientes títulos, a cuyo favor se han hecho la adjudicación definitiva por el precio de 429,75 pesetas cada uno.

2.261 a 74, 2.838 a 42, 4.747 y 48, 5.133 a 40, 5.196 a 209, 5.465, 5.508, 5.515 a 18, 5.545, 5.587, 5.588 a 04, 5.749, 5.757 a 76, 6.051 a 54, 6.061 y 6.090 a 91.

Lo que esta Alcaldía hace público en cumplimiento de lo prevenido en las bases de la subasta, advirtiendo a los tenedores interesados que a partir de la fecha de este anuncio podrá hacer efectivo su reembolso en la Depositaria municipal, con abono del cupón de vencimiento de 30 de septiembre, y previo descuento de los impuestos que legalmente procedan, bien entendido que transcurridos seis años sin ser presentados al cobro se considerarán prescriptos, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Palacio Municipal de Santander, a 7 de octubre de 1930.—El alcalde, FERNANDO LOPEZ DORIGA.

Trio "RENAACIMIENTO"

CONCIERTOS CLASICOS POR

TELMO VELA (violinista)

JOAQUIN FUSTER (pianista)

FERNANDO MARTINEZ (violonchelista)

Eximios artistas que se despiden para América

Debut: 15 de octubre

Gran Café del Boulevard

Ofrezco a usted

Casas nuevas con buen interés, hasta 200.000 pesetas; traspaso de locales en lo mejor de Santander; venta de tienda-restaurant y casa de viajeros, muy acreditada; dinero para hipotecas, hasta 500.000 pesetas, y liquidación de muebles nuevos.

Guevara, 9-2. - Informarán 18-43.

LA GIRALDA

PELUQUERIA DE SEÑORAS

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela que a partir de esta fecha prestaré mis servicios como director técnico en nuestra sucursal Paseo de Pereda 16. PEPE

Charlas cinematográficas por J. J. Mangüta.

"Vieja hidalguía".

Para el próximo viernes, día de moda, está anunciada esta película en el Gran Cinema.

Pertenece este «film» a la serie realizada por la FOX en los antiguos colonizadores españoles. Hasta ahora van producidas tres cintas: «El Viejo Arizona», «Romance de Río Grande» («Vieja hidalguía») y «Bandido por excelencia».

En las tres obras figura la misma pareja protagonista, Mona María, la bella argentina que alcanzó categoría de «estrella» en la pantalla alemana con su actuación en «El espía de la Pompadour» y Warner Baxter, el yanqui premiado recientemente en Hollywood por su labor durante el año 1929, y precisamente en la serie de cintas que nos ocupa.

«Vieja hidalguía», nombre dado en España a «Romance de Río Grande», tiene un valor inestimable para los amantes del cine, que ven, como cada día que pesa, se olvidan más los productores de todos los países de las conquistas logradas por el cine, ante el advenimiento de los talkies. Esta virtud consiste, sencillamente, en que todas las escenas de la nueva cinta están tomadas al aire libre, en escenarios naturales y en su realización perfecta a cuanto movimiento de figuras y fotografías bellamente logradas.

Su trama interesa y conmueve. Su presentación es pintoresca y está realizada por una espléndida fotografía y una magnífica dirección.

Tiene «Vieja hidalguía» canciones muy sencillas e inspiradas.

La interpretación es excelente y en ella sobresalen Mona María, Warner Baxter y Antonio Moreno.

Pronto tendremos otra película totalmente hablada y cantada en español, producida por los laboratorios que una empresa española ha montado en París con artistas españoles y cuyo título (2) se anunciará en breve.

Regionales.

GUARNIZO

UN BANDO DE LA ALCALDIA

En los sitios de costumbre ha sido fijado un bando de la alcaldía, en el que se comunica a todos los vecinos de este término municipal, que por la Junta de Sanidad ha sido declarada oficialmente la enfermedad llamada vulgarmente parálisis infantil.

Dicha autoridad ha tomado los acuerdos de aconsejar al vecindario, que por todos los medios posibles, evite la propagación, lo mismo que el régimen a que han de someterse tanto las personas atacadas por dicha enfermedad, como los familiares que estén a su cuidado.

* Toda persona atacada de dicha enfermedad, será trasladada inmediatamente a la Casa de Salud Valdecilla, u otro Sanatorio que dispusiere su familia.

El traslado a dicho establecimiento será gratuito para los pobres. La ropa de los enfermos y sus familias será desinfectada y lavada en los lavaderos que la autoridad municipal determine.

La desinfección para las familias pobres se hará por cuenta del Ayuntamiento. Asimismo recomienda la Alcaldía diversas medidas de higiene para combatir dicha enfermedad, y serán responsables las personas que no observen el más exacto cumplimiento a lo expuesto en dicho bando.

LETRAS DE LUTO

Ayer fué conducida a su última morada la que en vida fué la esposa de nuestro vecino don Bruno Rodríguez.

Más de un año de enfermedad la tuvo retenida en cama con grave dolencia que sportó con resignación.

A su viudo como a los hijos y demás familia expresamos nuestro más sentido pésame.

DEPORTIVAS

La Sociedad Deportiva Levante F. C. convoca a sus socios y jugadores a junta general ordinaria, que tendrá lugar el viernes 10, a las ocho y media, en su domicilio, «Siglo XX».

Al mismo tiempo recuerda a la afición que queda abierta la inscripción en dicha Sociedad, sin recargo.

El Corresponsal.

Para que todos lo entiendan

La mejor tienda de todas las tiendas es

MI TIENDA

Camisas, corbatas, cuellos, calcetines ligas, tirantes, boinas, chaquetas sport, pantalones, ropas, artículos de foot-ball

Mi tienda TORRELAVEGA Mi tienda

de que es usted digno director, pues aunque mal escrita y con faltas de ortografía, tiene las cuentas claras.

Aquí en Santander, hay quien se cree que el obrero, aunque no ahorrando dinero, puede muy bien ir viviendo con el jornal que gana. Desde luego, esto se lo cree el que ha tenido la suerte de no serlo.

Yo, como mujer de un obrero, voy a explicar como el obrero no puede vivir. Mi marido gana 51 pesetas a la semana. Tenemos cuatro hijos, el mayor de ocho años, y el gasto de mi casa es el siguiente:

Desayuno: dos cuartillos de leche, 0,40; escarilla o café, 0,10; azúcar, 0,25; pan, 0,50; carbón, 0,10; 1,35.

Comida: cuarto de kilo de carne, 0,50; cuarto de kilo de garbanzos, 0,35; un chorizo, 0,25; un repollo, 0,25; patatas, 0,10; carbón, 0,20; pan, 0,35; vino, 0,30; 2,30.

Cena: medio kilo de alubias, 0,60; dos huevos, 0,60; un kilo de patatas, 0,35; aceite, 0,20; carbón, 0,10; pan, 0,35; vino, 0,30; 2,50. Como el niño pequeño toma otro alimento, y consiste en tres cuartillos de leche, 0,30; maizena, 0,10; azúcar, 0,30, así que a la semana viene a sumar con la casa que son 7 pesetas, luz, 0,70; barbería, 1,00; jabón, 1,40; lejía, 0,20; afeitado, 0,10.

*Propieías, 0,45; tabaco y cerillas que gasta mi marido, 2,10 y 2 pesetas le va los domingos, y como no disponemos de dinero para comprar las prendas que necesitamos, tenemos que comprarlo a plazos, y pagar tres pesetas por semana, que cuando las terminamos de pagar ya está roto, y alpagatas otra peseta. En conjunto, suma a la semana 60 pesetas con 20 céntimos, sin contar médico, medicinas, hilas y otras «pequeñeces» que se gastan en una casa.

Y como mi marido no gana más que 51 pesetas, nos faltan 18,50 para cubrir esos gastos. Si queremos pagar no podemos comer. Si no pagamos no nos dan más y nos llaman tramposos, y si pagamos nos morimos de hambre, y así es como puede ir viviendo el obrero.

Señor director, le pido otro favor. Si tiene a bien publicar mi carta, haga el favor de no poner mi nombre.

Sin más, le da las gracias por adelantado y e. s. m. s. s. s.

J. R.

A LOS OBREROS PINTORES

El Sindicato de la Construcción, afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, convoca a todos los pintores, socios y no socios, a una reunión para hoy, miércoles, a las siete de la tarde, al objeto de constituir la Sección.

La reunión se celebrará en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14.

«LA GRÁFICA»

Se pone en conocimiento de los federados de esta Sección, que tengáis que modificar su cuota federativa, pasen por la Secretaría todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde, hasta el día 12 del corriente, donde se les facilitarán los boletines oportunos.

Centros de cultura.

La biblioteca popular de Torrelavega.

Nos hemos propuesto tratar muy a menudo un tema que requiere especial atención ya que se trata de nuestra biblioteca. Dijimos ayer que en los tres años que lleva de vida ha conseguido reunir cinco mil volúmenes que representan un esfuerzo formidable. La situación actual de esta sociedad representa en la vida cultural una indiscutible realidad.

Si en todos los tiempos la cultura ha sido el arma más necesaria para la lucha, en las nuevas formas de la actual sociedad es imprescindible. En nuestro país adquirir la necesaria cultura para hacer frente a la vida a los muchos problemas que tenemos que solucionar, es algo que no está al alcance de todas las fortunas. Para adquirir conocimientos hay que ocupar cierta posición económica. Tiene tanta importancia la creación de una biblioteca, que si nos diéramos cuenta exacta de su valor, no debiera faltar en el cuadro de sus socios un solo vecino de Torrelavega.

Hay que tener presente que a la Biblioteca Popular de Torrelavega pueden asistir a leer diariamente sin ningún género de distinción todos los que lo deseen sean socios o no. Esta medida pone claramente de manifiesto que no se debe olvidar del placer que constituye para muchas gentes al mismo tiempo que representa una gran necesidad, poner a su alcance los libros que necesitan por ser en ellos donde tantas cosas necesarias se aprenden. Cuatrocientos socios forman el frente único de la Biblioteca Popular.

La cuota mínima es una peseta. Dándose cuenta que por esta cantidad pueden leerse mensualmente unos cuantos libros, debiera tener, no cuatrocientos socios, muchísimos más. Lo mismo el que desea satisfacer sus aficiones literarias, que les que tengan necesidad de hacer consultas profesionales, tienen en la biblioteca los libros necesarios. Hoy ocupa un piso de relativa importancia, que casi es insuficiente para dar cabida a los muchos que diariamente asisten a leer. Pero no hay que olvidar, que sin tener mucho, los locales actuales serán insuficientes, y tal vez sea necesario hacer una cosa seria y definitiva, que de una vez cubra las aspiraciones de esta Sociedad, que tanto representa en la vida cultural de Torrelavega.

JUANJOSE

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche: Enfermedades de los niños, MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino S. Santuola, 2 Teléfono 83-56

Vida proletaria.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Se convoca a todos los peones, socios y no socios, a la junta general que se celebrará mañana, jueves, a las ocho de la noche, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14, para tratar asuntos de gran trascendencia para todos los peones.—La Directiva.

Espectáculos.

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media (admisión de cupones), «Noticario sonoro Fox», «Tenor y tenorio», revista cantada y bailada «Gnomos alegres» dibujos.

SALA NARBON.—De siete a diez: «Pasiones del hampa», dramática, y una comedia.

SALON REINA VICTORIA.—De siete diez, «Un proceso complicado» y una comedia.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. De seis y media a once y media: el mismo programa que en el Salón.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «La ciudad del mal» y una comedia.

VIGENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Burgos 17 Teléfono 36-77

Cartas.

Como vive el proletariado.

Recibimos la siguiente carta, conmovedora y elocuente:

«Señor director de LA REGION.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Desearía, si no le sirve de molestia, publicara esta carta en el periódico

Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económicos

El día 14 de noviembre, el nueve de la mañana, saldrá del puerto de SANTANDER para los de

HABANA y VERACRUZ

el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice

VOLENDAM

(verdadero palacio flotante de 25.000 toneladas de desplazamiento)

Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA CLASE, CLASE TUISTA y TERCERA CLASE para los indicados puertos.

El pasaje para este buque embarcará el 14 de noviembre a las ocho de la mañana.

Precios en tercera clase PARA HABANA 555,25 pesetas PARA VERACRUZ 598,50

En estos precios están incluidos todos los impuestos.

Este magnífico vapor dispone de camarotes de 2, 4 y 6 literas con lavabos de agua corriente, baños, duchas, grandes salones y comedores, servicio de camareros y cocineros españoles para el pasaje de tercer clase.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras 3, Teléfono 1635, Apartado 38, SANTANDER.



¿usted fuma?

Cuide del cuerpo de su petaca... pero también de la petaca de su cuerpo. Mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Víste usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

Aya y Rodríguez han batido un record mundial

Hoy a las dos de la tarde se han producido en Málaga sangrientos sucesos

Ha resultado muerto un obrero libre y varios heridos de gravedad. Se teme que los sucesos tengan funestas consecuencias

No habrá elecciones.

Madrid.—El Imparcial publica un suelto breve pero sustancioso, que está siendo objeto de los más grandes y variados comentarios.

De que el presidente del Consejo, interrogado por un periodista acerca de la veracidad de la afirmación hecha por un periódico en que se negaba la próxima reapertura del Parlamento, contestó lo siguiente:

Si yo me hallo aquí presidiendo el Gobierno, no habrá elecciones.

El Imparcial agrega que el periódico que hizo tal afirmación fué el mismo.

Y añade que el general Berenguer no ha hecho otra cosa con su declaración que afirmar la labor intensa que viene haciendo y su propósito de convocar elecciones. Ahora que como nosotros no hacemos depender de la permanencia del jefe del Gobierno en la Presidencia la convocatoria electoral, seguimos sosteniendo que no habrá elecciones.

El presidente del Consejo viene días tras días trabajando en tal sentido; pero esto no quiere decir que la noticia que nosotros publicamos por haberla escuchado de labios de un íntimo de un ministro, no sea exacta.

Por otra parte nosotros preguntamos: ¿A quién interesan las elecciones?

A los monárquicos no parece interesarles, porque no se dan gran prisa ni demuestran entusiasmo por ellas. A los republicanos tampoco, porque sus propósitos de obstruirlas están bien claros.

Al general Berenguer tampoco. Por consiguiente, no se equivocó el íntimo del ministro del Gabinete actual, que nos informó en el sentido de que la apertura del Parlamento está todavía muy lejos, porque las Cortes no interesan a nadie, excepto a los viejos jueces, fiscales, ayuntamientos y gobernadores civiles.

M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden del ministerio de Trabajo aprobando el reglamento de la Comisión Asesora Nacional de Patronos y Obreros.

Este organismo tendrá el triple carácter de ponencia nacional, comisión paritaria y asesora social. Estará constituido por 21 vocales patronos y 21 obreros. Siendo su misión principal la de informar sobre asuntos relacionados con la aplicación de los Seguros sociales.

Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo se abra un concurso entre maestros y escritores sobre la educación de los niños.

Este concurso se hace a iniciativa del Patronato Nacional de Protección a los Animales y Gitanos y se destinan tres premios: uno de 500 pesetas, otro de 300 y otro de 200 para los concursantes.

Real orden del ministerio de Hacienda ampliando hasta 525 el número de plazas de auxiliares de Hacienda a cubrir por los concursantes aprobados en las oposiciones de noviembre del año último.

La normalidad es hoy completa en Bilbao.

Bilbao.—La situación creada en la vida de la villa con motivo de la visita de los elementos de la Unión Monárquica Nacional, ha desaparecido quedando únicamente la discusión sobre el número de asistentes al acto celebrado en el Frontón Euskalduna, pues mientras los ex apertistas sostienen que la concurrencia llegó a seis mil personas, sus contrarios niegan la posibilidad de tal concurrencia, fundándose en que por el aforo del frontón, no era posible dar cabida a más de cuatro mil personas, contando con las sillas que se colocaron, de las cuales una tercera parte quedaron sin ocupar.

Se sabe también, que en las localidades altas del frontón, apenas había gente.

Lo que evidencia más la imposibilidad de que los asistentes llegaran a seis mil.

La normalidad se ha restablecido totalmente en Bilbao y en la provincia, habiendo vuelto al trabajo en todas las industrias.

A pesar de esto las precauciones siguen por parte de las autoridades salvando los tranvías custodiados por fuerzas de la guardia civil.

El pan que se fabrica en Bilbao diariamente son 43.000 kilos y el sábado de madrugada se elaboraron 59.000 kilogramos y el lunes 47.600.

Como se temía que el paro pudiera reproducirse ayer, se elaboraron cincuenta mil kilos, habiendo sobrado 11.700 por haberse restablecido la normalidad.

Al recibir esta mañana a los periodistas el gobernador civil, señor Cabrera les confirmó que la tranquilidad era absoluta en Bilbao y resto de la provincia, habiéndose reanudado todas las labores.

Un reportero le preguntó si había sido puesto en libertad el secretario del Sindicato Minero de Vizcaya, detenido en unión de siete más en La Arboleda por haber proferido gritos subversivos.

No lo sé—contestó el gobernador—porque no tenía noticias de esas detenciones. Les prometo informarme hoy mismo del asunto.

Otro periodista dijo al gobernador civil que el sábado había sido detenido un individuo llamado Antonio Benito López, que embriagado profirió gritos subversivos en la calle del general Concha y del cual se sabe que no se encuentra ni en la cárcel ni en el cuartelillo ni en la comisaría, por lo que la familia está pasando horas de verdadera angustia.

El gobernador ofreció realizar las gestiones para descubrir el paradero del Benito.

Náufragos salvados.

El Ferrol.—Al puerto de Cariño han llegado 23 naufragos que formaban las tripulaciones de los vapores pesqueros «María Luisa» y «Domingo» que chocaron a consecuencia de la niebla.

Fueron recogidos por otra embarcación cuando los dos barcos se hundían. Los naufragos han sido objeto de toda clase de atenciones por los habitantes de Cariño.

Julian F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

Consejo de guerra.

El Ferrol.—El sábado próximo se celebrará en Capitanía General un consejo de guerra contra el primer practicante de la Armada don Juan Concha por maltrato a un inferior.

Ayuntamiento absuelto.

Cuenca.—En la causa que se seguía contra el Ayuntamiento de Quintanar del Rey, por malversación de fondos, el fiscal retiró la acusación contra todos los concejales, excepto la de Antonio Alvarez, que ha sido absuelto con todos los pronunciamientos favorables.

En Puebla de Campillo ha sido hallado el cadáver de un hombre, que no ha podido ser identificado.

Primo Carnera, derrotado.

Boston (Radio).—Ayer se celebró el match de boxeo entre Gim Maloney y Primo Carnera, venciendo el primero por puntos.

La noticia de la derrota de Carnera ha producido extraordinaria sensación, pues es la primera que ha sufrido en los rings norteamericanos.

El combate tuvo fases muy emocionantes y hubo momentos en que la victoria de Carnera se creyó segura a extremos tales de que casi toda la concurrencia se inclinaba en favor de éste.

Sin embargo Gim Maloney se mostró muy fuerte y duro en el ataque,

logrando, como hemos dicho, una victoria completa por puntos sobre su contrincante.

Contra las corridas de toros.

La Paz (Radio).—El domingo pasado se celebró en la plaza de toros de esta capital, una corrida a la antigua usanza española.

Tomó parte el diestro Rafael Gómez I «Gallo», quien tuvo una actuación desastrosa.

El periódico «El Diario» ha publicado un artículo violentísimo contra las corridas de toros, pidiendo al Consejo Municipal que las suprima en el distrito.

Añade el periódico que cuando se abra el Parlamento, emprenderá una enérgica campaña para pedir la abolición de festejos tan bárbaros.

La sublevación en el Brasil.

Buenos Aires. (Radio).—Los Estados de Goya y Montegroso, se han sumado a la revolución en contra del presidente electo, don Julio Prestes.

En el estado de Rio Grande, un teniente y ciento cincuenta hombres agotaron todos los cartuchos, haciendo resistencia a los insurgentes, pero al fin tuvieron que rendirse sin condiciones.

También hizo frente a los rebeldes un regimiento de Caballería, que fue aniquilado por las tropas sublevadas.

A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Firma de Gobernación.

Madrid.—Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos de Gobernación:

Jubilando al jefe de Administración de primera clase del Cuerpo de Telégrafos, don Miguel Lara y Herrera.

Idem idem a don Jerónimo Rodríguez Sebent.

Idem idem al de tercera clase don Francisco Javier Buzón y Pérez.

CURTIDO DEL PUENTE

La casa que más barato vende y mejores modelos presenta en petacas, carteras y bolsos para caballero y señora. ESTUdios PARA REGALOS. SUSTITUI COMPLETO EN ARTICULOS DE VIAJE. EXPOSICION PERMANENTE. Puente, 10. Teléfono 32-50

La jornada del presidente

Madrid.—El jefe del Gobierno, después de asistir al entierro del presidente del Tribunal Supremo, recibió a los señores Lacerda, Vinardel y don Francisco Martínez.

Regreso de Tormo.

Madrid.—Esta mañana regresó de Valencia el ministro de Instrucción Pública.

Tomó posesión del cargo inmediatamente, informándole el subsecretario de las cuestiones pendientes en el ministerio.

El entierro del presidente del Supremo.

Madrid.—Esta mañana se verificó el entierro del presidente del Tribunal Supremo, señor Marín de la Bárcenas.

La comitiva fúnebre partió de la casa del finado hasta la Sacramental de Santa María.

Junto a la carroza fúnebre iban porteros del Senado, del Tribunal Supremo y del ministerio de Gracia y Justicia.

Uno de estos llevaba el Gran Collar de la Justicia.

En la presidencia oficial, el ministro de Gracia y Justicia ostentaba la representación del rey.

También figuraban el general Berenguer, los ministros de Gobernación y Economía, el presidente y fiscal de la Audiencia de Madrid, el presidente interino señor Crehuet y el fiscal señor Valle.

En la presidencia familiar figura-

ban los hijos del finado, el señor Lacierva y su hijo político señor Maldonado.

Inundación considerable en México

México (Radio).—Por haberse desbordado un río, ha quedado inundada la ciudad de Pachuca.

El agua alcanza un metro de altura. Hay cincuenta desaparecidos, y se cree que muchos de estos han perecido.

Los daños materiales son de gran consideración.

GRAN ÉXITO DE LOS CALZADOS 'EL DOS DE MAYO'

inacabables en crepe y suela. Puerta la Sierra, 2

SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS

La guardia civil mata a un hombre y hiere a varios en Málaga.

Málaga.—Hoy, a las dos de la tarde, cuando los obreros ferroviarios se disponían a entrar al trabajo, un grupo de huelguistas del muelle, se apostó para indicar a aquellos que abandonaran la labor, a fin de secundar su huelga y la del ramo de la construcción.

Con este motivo, se produjeron varios incidentes.

Acudió la Guardia civil, que fué recibida a pedradas.

La fuerza hizo fuego sobre los obreros, y los disparos causaron la muerte de un hombre, y produjeron, asimismo, heridas gravísimas a otros dos, y leves a varios.

Señorita, por el momento, el número exacto de heridos y el nombre de las víctimas del choque.

La impresión causada por el suceso entre los obreros malagueños es muy viva y los ánimos están excitadísimos.

Se teme que se declare esta misma tarde la huelga general.

Han sido practicadas numerosas detenciones.

Aterrizan Aya y Rodríguez.

Sevilla.—A las siete y media de esta mañana, han aterrizado en el aeródromo de Tablada, felizmente, los aviadores militares Aya y Rodríguez, que han intentado, a bordo de un «Breguet», batir el record de permanencia en el aire y velocidad, volando en circuito cerrado.

Han permanecido en el aire veinticinco horas y media.

La muerte de Antón Gabiola.

Barcelona.—El Juzgado del distrito de La Lonja, por exhorto del de Instrucción de Valencia, ha tomado hoy declaración al boxeador filipino Luis Logán, con quien, como se sabe, luchó Antón Gabiola, el pugil muerto en la mencionada ciudad levantina.

Logán declaró ante el juez que el combate se realizó con arreglo a las normas legales del boxeo.

España y Cataluña.

Barcelona.—El gobernador civil ha denunciado al fiscal, a la librería «Catalonia» que ayer, día de la Fiesta del Libro, exhibió unos gráficos con el índice de la capacidad lectora de distintos países europeos.

En el gráfico, se menciona a España y a Cataluña, separadamente.

El general Despujols ha considerado delictiva esa separación.

Los delitos de Imprenta.

Barcelona.—El Juzgado especial nombrado para entender en los llamados delitos de Imprenta, ha tomado

declaración al director y gerente del semanario «La Rambla», al dueño de la imprenta donde se edita el semanario «Acció», y al director de «Solidaridad Obrera», señor Carbó.

Después de oírlos, ha dictado contra todos auto de procesamiento, por considerárlos autores de delitos de imprenta.

Les exige una fuerte fianza para dejarles en libertad provisional.

La desgracia de un niño.

Huelva.—Esta mañana, el niño Antonio Sánchez González se dirigía a la obra donde trabajaba un hermano suyo, para llevarle el almuerzo.

Tuvo la desgracia de sufrir un ataque y cayó a tierra, de donde fué recogido por un carretero compasivo.

Cuando se hallaba cerca de la Casa de Socorro, el carro volcó, por haberse desbocado la caballería que lo conducía, y el pobre niño pereció aplastado.

Un hombre muerto y varios heridos

Huelva.—Andrés Oliva y Teófilo Hermoso discutían vivamente en un pueblo de esta provincia.

El primero asió a su contrario varias puñaladas que le produjeron la muerte.

También resultaron heridos de arma blanca, dos convecinos que intervinieron para apaciguarlos.

Se teme una contrarrevolución.

Buenos Aires.—La Policía continúa su campaña para evitar la posibilidad de una contrarrevolución. Ha detenido por esta causa a diecinueve miembros del Consejo de la Federación de obreros de la República, acusados de haber preparado una huelga general de carácter revolucionario.

Regala a su pueblo un Grupo escolar.

Ferrol.—El filántropo vecino de Ares, don Gaspar Vieho, ha donado la cantidad necesaria para construir en su pueblo natal un gran edificio escolar con vivienda para los maestros, jardín y campo para ejercicios físicos.

A esto generoso donante se debe también la construcción de un puente de gran utilidad pública.

Se destruye un avión de la línea de Berlín.

Berlín.—El avión postal de la línea Berlín a Viena ha caído a tierra violentamente esta mañana, cerca de Dresden.

El piloto, el mecánico y seis pasajeros han muerto a consecuencia de la caída.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

ULTIMA HORA Más detalles de los sucesos de Málaga.

Málaga.—Se conocen nuevos detalles de los sucesos de esta tarde, a pesar de que en los Centros oficiales no han querido facilitarlos, como tampoco se quiere decir cuantos son los heridos, entre los cuales los hay muy graves.

Un grupo de huelguistas se apostó en el paredón del Puente de Teluán, y al pasar una camioneta de la Compañía de Locomoción, hizo una descarga cerrada.

Esta descarga causó heridas gravísimas, a consecuencia de las cuales falleció poco después, al obrero libre Juan Gutiérrez, de veinticinco años, natural de Antequera.

La Guardia civil persiguió a los huelguistas, que se internaron por las estrechas callejuelas del barrio del Perchel.

La situación se agrava y se teme que los sucesos de esta tarde tengan funestas consecuencias.

Los obreros ferroviarios no han entrado al trabajo.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayuda delegada del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3 Daoiz y Velarde, 1

Temores en el pueblo.

Málaga.—Los sucesos de esta tarde han alarmado a la ciudad.

Patrullan por las calles fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil, con las tercerolas y los máusers apercibidos.

Han cerrado, ante el temor de que

se produzcan nuevos sucesos, muchos comercios y cafés.

La policía ha practicado más detenciones.

El barrio del Perchel, por donde se internaron los autores de la descarga contra la camioneta, está acordonado por la fuerza pública.

En el Gobierno civil se han reunido las autoridades, para adoptar diversas medidas para garantizar el orden.

El vuelo de Aya y Rodríguez.

Sevilla.—Los aviadores Aya y Rodríguez han conseguido batir el record de velocidad con carga en vuelo en circuito cerrado.

Poseía el record el aviador francés Weis, que había logrado una media horaria de 188 kilómetros.

Los españoles han conseguido una media de 204 kilómetros.

Aya y Rodríguez se proponen batir el record de distancia, probando la resistencia del aparato con un vuelo Sevilla-Habana.

Los dos aviadores han sido felicitadísimos.

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100 a 70,00 por 100 pesetas 50,000.

Deuda Interior, 4 por 100 a 71,00 por 100, pesetas 15,000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1929, a 95,65 por 100, pesetas 10.000.

Deuda amortizable 5 por 100, 1929, 99,45 por 100, pesetas 20.000.

ACCIONES

S. A. Electra de Viesgo a 730 pesetas una.

Acciones 41.

Ferrocarril Cantábrico (ordinarias) a 87,00 por 100 pesetas 4.500.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Santander a Bilbao 4 por 100 a 92,50 por 100 pesetas 15.000.

El adjunto de turno, G. Tomás Irujo a

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.230,00.

Banco de Vizcaya, 1.900,00.

Norte de España, 570,00.

Hidroeléctrica Española, 242,70.

Hidroeléctrica Ibérica, 850,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 186,00.

Rosinera Española, 42,00.

Papelera Española, 210,00.

Explosivos, 1.039,00.

OBLIGACIONES

Norte primera, 68,50.

Hidroeléctrica Ibérica, 1925, 85,50.

CAMBIOS

Libras, 48,20.

Dólares, 9,85.

Francos, 99,00.

Liras, 00,00.

Marcos, 0,00

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA



Blanca, 11-Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Ujón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte Sartorial

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo en especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.